

Литература

1. История сел и деревень // Туристический Кобрин [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: <http://ikobrin.ru/village-1.php> – Дата доступа: 10.03.2019.

Чекавая Елена Александровна

УНИЧТОЖЕНИЕ ЕВРЕЕВ ЛИДЧИНЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»
Военная кафедра

Научный руководитель – доцент военной кафедры, к.м.н.,
доцент, полковник м/с в отставке Ивашин В.М.

Актуальность. Изучение деятельности немецко-фашистских захватчиков во время оккупации Лиды в отношении к еврейскому населению знакомит молодое поколение Беларуси, в частности население Лидчины, с теми событиями которые происходили на территории Лиды во время Великой Отечественной войны.

Цель исследования. Изучить деятельности немецко-фашистских захватчиков во время оккупации Лиды в годы Великой Отечественной войны в отношении к еврейскому населению.

Задачи и методы исследования. Изучение литературных источников, содержащих информацию об уничтожении еврейского населения на территории Лиды.

Результаты исследований. По оценке летом 1941 г. количество еврейского населения в Лиде достигало 8500 человек.

После бомбежек 22-23 июня довоенная Лида исчезла навсегда. Исчезли магазины, большие и маленькие, с элегантными витринами, исчезли кинотеатры, исчезли кафе и рестораны. Исчез, полностью сторел еврейский район. Сгорела синагога. Только в воспоминаниях остались продавцы, которые встречали каждого покупателя многократным поясным поклоном и лично провожали до дверей. Этот мир исчез с началом войны, а пожар уничтожил все его следы.

В соответствии с гитлеровской идеей господства арийской расы евреи должны были быть уничтожены. В начале июля в городе появились эсэсовские подразделения. 3 июля 1941 года были расстреляны представители еврейской интеллигенции числом 151 человек и закопаны в ямах пороховых погребов. Евреев, пойманных в городе, выводили на главную площадь. Там убийцы собрали адвокатов, инженеров, учителей и других людей свободных профессий. Отобранная группа из 151 еврея, под сопровождением охраны, была согнана на разрушенные склады боеприпасов и расстреляна.

В Лиде оккупационными властями была создана еврейская рада «Юденрат». Все мужчины и женщины были разделены на рабочие отделы. День за днем те, кто мог работать, отправлялись на расчистку мусора от разрушенных домов, улиц и т. д. Те, кто выходил на работу, получали горячий суп из гнилой картошки один раз в день. Время от времени немецкие власти разрешали использовать в супе головы и кости животных. Еврейское население получало 125 граммов хлеба на человека в день. Евреям запрещалось есть жир. Тех, у кого находили мясо, масло или яйца, убивали.

В сентябре по всему городу был расклеен приказ на трех языках: немецком, польском и русском. В течение 24 часов евреи должны были покинуть свои дома и переселиться в гетто, пришить на одежду: на спину и на левую часть груди желтые отметины размером 10 на 10 см (вскоре отметины были заменены на желтые звезды Давида). Евреям запрещалось ездить в другие города, ходить по тротуарам, показываться на улицах днем без специального разрешения, входить в контакт с людьми других национальностей, разговаривать с ними, входить в их дома или торговать с ними. Руководители работ должны были записывать всех, кто не являлся на работу или опаздывал хотя бы на несколько минут без важной причины. Евреев начали водить на работу группами по 50 человек. Невыполнение этого приказа влекло за собой смерть.

При немцах на месте, где сейчас находится завод «Лидсельмаш», было создано еврейское гетто. Отгородили забором с двух рядов колючей проволоки целую улицу со всеми домами возле речки. В здании ремесленного училища немцы

организовали швейную мастерскую. Жители гетто шили военную одежду, позже мастерская сгорела, и немцы расстреляли группу евреев просто около мастерской.

8 мая 1942 г. в пятницу случилось самое ужасное преступление на землях Лидчины за все века ее существования. Были раздеты догола и расстреляны 5670 литских евреев. Это массовое убийство было подготовлено заранее и осуществлялось согласно соответствующему плану. Гетто было окружено полицией и жандармерией с вечера 7-го мая. 8 мая с утра начали выводить всех евреев колоннами под конвоем на площадь возле казарм Северного городка. Здесь габбитскомиссар Ханвег (Ханвег) вместе со своим помощником Виндишом проводили сортировку «вправо» и «влево». Налево отводили тех, кому на время было даровано право на жизнь. Вправо отводили пожилых людей, детей и больных. Налево – ремесленников и тех специалистов, которые еще были нужны оккупантам. Сотни старых и больных, которые были не в состоянии выйти из дома, были расстреляны в помещениях и на улицах гетто.

Расстреливали из пулеметов в огромных заранее подготовленных ямах. Людей заставляли раздеваться, после чего загоняли по очереди, по 100 человек рядами в ямы. Первыми жертвами стали дети, которых отбирали от матерей и бросали в яму, яма забрасывалась ручными гранатами. Небольшую группу детей немцы подбрасывали в воздух и ловили их на штыки и в этот момент фотографировались. После уничтожения детей взрослые были расстреляны из пулемета, живые очереди устанавливались на трупах и расстреливались до тех пор, пока не заполнялась яма. Ямы засыпались тонким слоем земли. На следующий день из ямы торчали руки и ноги. Немцы согнали 500 крестьян с телегами, которые сделали высокие насыпи над могилами.

Одежду расстрелянных собрали и унесли на склад. Каждая вещь была просмотрена в поисках ценностей или золота, скрытых там. Одежда в хорошем состоянии откладывалась в сторону. Поношенную одежду продавали крестьянам, а лучшие вещи были отправлены в качестве подарков семьям убийц в Германии.

В 1992 г. предпринимателем Борисом Голубовичем по проекту скульптора Александра Тухто на месте самой большой

из могил построен мемориальный монумент из металла. Место расстрела огородили и поставили два камня с надписями на иврите и русском языке.

Выводы. Ежегодно 8 мая на этом месте собирается лидская еврейская община и гости из других городов и стран. Произносят слова памяти, возлагают цветы и совершают молитву по убитым. Изредка появляются одинокие туристы, которые долго рыдают над могилой – там лежат их родители, братья и сестры. Память это наша общая обязанность перед поколениями, которые покинули нас.

Литература

1. Лідскі Летапісец. – № 18.
2. Памяць. Ліда. Лідскі раён. – Мінск, 2004. – С. 192.
3. Ампілов В., Смирнов В. «В маленьком городе Лиде...». – Москва, 1962.

Ченукойть Татьяна Валерьевна

ОРДЕН «ПОБЕДА»

УО «Гродненский государственный медицинский университет»
Военная кафедра

Научный руководитель – начальник военной кафедры, к.м.н., доцент,
полковник м/с Новоселецкий В.А.

Летом 1943 года возникла идея учредить орден для награждения высшего командного состава. Первоначально предполагалось назвать его «За верность Родине». Для работы над проектом будущего знака отличия был привлечен художник А. И. Кузнецов, автор рисунка ордена Отечественной войны. Кузнецов получил задание создать особый орден, предназначенный в награду советским полководцам за крупномасштабные успешные операции. Поэтому и его внешнее оформление должно было отличаться от учрежденных ранее наград, в частности, предложено было использовать драгоценные камни. В ходе работы над эскизом ордена появилось его новое название – «Победа». Еще шла война, враг еще был силен,